Analógové elektronické prístroje: dostaneme ich spojením analóg. prístrojov a elektronických
prevodníkov, ktoré zlepšujú ich vlastnosti, ako citlivosť, rozšírenie frekv. rozsahu, ....

Operačný zosilňovač: je jednosmerne viazaný zosík s veľkým U zosilnením (pre js. signál
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│A ∞│> 10 4 až 10 9) Zosilňuje rozdiel medzi 
dvomi vstupnými U vztiahnutými zemi. Využíva

dvojicu napájacích zdrojov opačnej polarity. 
A U = U 0 / (U IP – U IN )=U 0 /U D. Ideálny: 
A U → ∞ preň platí: U I P  = U I N ; I I P = I I N = 0 ; R i → ∞ ; R 0 = 0
Reálny: - AU je frekvenčne závislé, - do vstupu zosíka tečú nenulové vstupné kľudové I I P a I I N
Aby bolo výstupné U nulové (U D = U I D – U I N = 0) treba na vstupy pripojiť ofset, - U výst. 

nem ôže byť väčšie ako saturačné, ktoré je skoro rovnaké ako napájacie, - obmedzena max. 
rýchlosť zmeny výst. U (slew rate)(0,1V / μs až 100V / μs)

Meracie zosilňovače: 
Zosilňovač napätia(U/U zosilňovač): môže byť realizovaný ako neinvertujúci alebo 
invertujúci. Pre neinvertujúci zosilňovač za predpokladu ideálnosti OZ platí: A U = U 2 / U 1 =
= (1+ R2/R1) Polarita výstupného U je rovnaká ako vstup. U. Vstupný odpor Ri→ ∞ ;
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 Invertujúci A U = U 2 / U 1 = - R2/R1 ; obracia polaritu napätia. Vstupný odpor je rovný R1.
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neinvertujúci zosil. s nastaviteľným zos.       Inve[image: image4.png]


rtujúci zosilňovača
Napätím riadený zdroj prúdu(U/I zosilňovač): 
Vstupný I nezávisí na zaťažovacom odpore R z za
predpokladu, že výstupné U neprekročí hodnotu
saturačného U. R z nie je uzemnený, čo môže
obmedzovať aplikovateľnosť obvodu. A = I 2 / U 1 = 1 / R 1 ; U I = U S P  = I 2 R 1  
Prevodník prúdu na napätie (I / U zosilňovač): Používa sa invertujúce zapojenie zosilňovača. 
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Vstup=I1, výstup=U2      A = U2/I1 = -RSP ;  RI = 0 R0 = 0 ;   I1 = -U2 / RSP  Ak meriame výstupné 
U jedn. voltmetrom, chová sa celý obvod ako
miliampérmeter s prakticky nulovou spotrebou 
(ideálny ampérm.). Z hľadiska merania je 

spätnoväzobný zosilňovač I/U samočinný 

kompenzátor prúdu.  
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Zosilňovač prúdu (I/I zosilňovač): Vstupnými a výstupnými veličinami sú prúdy. Pre ideálny 
OZ platí U 1 N = 0 a I z v = -I 1. Rezistory 
R1 a R2 tvoria prúdový delič so vstupným
prúdom I2 (invertujúci vstup je na virtuálnej
zemi).A=I2/I1= -(1+R2/R1)

Napäťový komparátor: je nelineárny obvod používaný najmä v spojení s číslicovými obvodmi
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slúži na porovnávanie dvoch vstupných napätí,
zvyčajne meraného u i a jednosm. referenčného U 1.
Podľa polarity rozdielu týchto napätí nadobúda
U výst. komparátora jednu z dvoch hodnôt. Prechod
medzi týmito hodnot. sa deje skokom UD=UIP-UIN≠0; U0=AUUD; U0=UZ ak Ur>ui; U0=UZ ak Ur<ui
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Ak nechceme aby komparátor menil výstup pri malom kolísaná Uvst vplyvom rušenia použijeme

Komparátor s hysterziou: tento obvod reaguje na 
kolísanie napätia u i v pásme hysterézie. Napäťové

komp. slúžia na prevod časovo premenlivého U na 

postupnosť impulzov.

Pasívne usmerňovače: Používajú diódy a rezistory alebo transformátory ...
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Pasívny dvojcestný usmerňovač: najčastejšie je              zapojený ako Greatzov mostík. Kvôli 
nelineárnej V-A char. diód nemožno s využitím
pasívných usmerňovačov merať napätie v 
milivoltovej oblasti a na najnižšom napäťovom  
rozsahu voltmetra  (zvyčajne 2,4V) je stupnica  nelineárna.
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Dvojcestný usmerňovač s operačným zosilňovačom: používa U/I zosilňovač, pričom v 
spätnej väzbe je dvojcestný pasívny 

usmerňovač. Prevodová char. je prakticky 

lineárna, pretože sa obvod voči usmerňovaču

chová ako zdroj prúdu. Pre prevodovú char. 
platí: i 2 = | u 1 | / R 1  Aktívne usmerňovače
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vyžadujú plávajúcu záťaž. 

Prevodník napätie-frekvencia: - je generátor postupnosti 
impulzov,   ktorých   okamžitá  frekvencia f2 je úmerná vst. u1.  
Najpoužívanejší je integračný prevodník. NK - napäťový 
komparátor PG – impulzný generátor  (generuje záporný 
impulz konštantnej dĺžky ).
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Integrátor: V meracej technike sa používa v troch režimoch: integrácia, 
pamäť a počiatočná podmienka. Pre zmenu režimu sa
používajú elektronické spínače. i 1 (t) + i c (t) = 0 

d u 2 ( t ) / d t = - u 1 ( t ) / R . C
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Analógové deličky: Najjednoduchšie zapojenie 
dvojkvadrantovej elektronickej deličky využíva
OZ s násobičkou v spätnej väzbe. U0=k.Uc/U1
Uc – napätie čitateľa, U1 - napätie menovateľa, 
ktoré je vždy unipolárne

